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Ata da Oitava Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em onze 
de abril de dois mil e vinte dois. Abertura: Aos onze dias do mês de abril do ano de dois mil e 
vinte e dois, às dezoito horas e trinta minutos, nas dependências da Câmara Municipal de 
Vereadores, com endereço na Avenida Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Sétima 
Sessão Ordinária do ano de dois mil e vinte e um, da Sétima Legislatura, sob a Presidência do 
Vereador Dieison Neu (PDT). O Presidente, em nome de Deus, declarou abertos os trabalhos 
da Oitava Sessão Ordinária do ano de dois mil e vinte e dois. Cumprimentando os Vereadores, 
Servidoras e Assessora Jurídica Diulia Ceolin e demais presentes, Alessandra, Rafaela, Pedro, 
Rafael, Gilson, Roberto Carlos, Delmar, Ênio, Paulo, Arlindo, Marlise, Rogerio, Neiva, João 
Paulo, Eraldo Preuss, Dilon Lasch, Osmilda, Egon Manske, Everton e Cléber Moura. Em seguida, 
convidou o Vereador Ezequiel Somavilla para leitura do texto bíblico e aos demais 
permanecerem em pé. Em seguida, havendo quórum suficiente, o Presidente colocou em 
discussão a Ata da Sessão Ordinária anterior. Não havendo manifestações, colocou em votação 
sendo aprovada por unanimidade. Expediente: O Presidente solicitou a leitura das 
correspondências recebidas: Onde nada constou. Leitura das correspondências do Executivo: 
Oficio n° 076/2022 - GP, de 08 de abril de 2022, de autoria do Poder Executivo Municipal, onde 
que vem por meio deste encaminhar Projeto de Lei n° 1.456, de 08 de abril de 2022, de autoria 
do Poder Executivo Municipal, onde “Autoriza a abertura de crédito especial no montante de 
duzentos e setenta mil reais”. Pauta Legislativa: Projeto de Lei n° 1.456, de 08 de abril de 2022, 
de autoria do Poder Executivo Municipal, onde “Autoriza a abertura de crédito especial no 
montante de duzentos e setenta mil reais”. Após a leitura o Presidente informou que o projeto 
ficará baixado nas comissões. Pequeno Expediente e Grande Expediente não constaram 
Vereadores inscritos. Ordem do dia: O Presidente colocou em discussão a Emenda à Lei 
Orgânica n° 01, de 08 de fevereiro de 2022, de autoria da Bancada Progressistas e PDT, que 
“Acrescenta e altera dispositivos da Lei Orgânica do Município de Estrela Velha, para recepcionar 
dispositivos inseridos na Constituição Federal pela Emenda n° 86/2015, que instituiu o 
Orçamento Impositivo e dispõe sobre a execução orçamentária e financeira da programação 
incluída por emendas individuais do Legislativo Municipal em Lei Orçamentária Anual”. 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Parecer da Comissão Geral e 
Parecer Jurídico são favoráveis à tramitação do Projeto. Em discussão: O vereador Valdir 
salientou que anteriormente a votação do orçamento impositivo nós vereadores indicávamos 
despesas ao Poder Executivo através da Lei Orçamentária, mas muitas vezes não eram 
executadas pelos prefeitos, ficando essas indicações como reserve de contingência, ou seja, não 
éramos ouvidos. Porém, com a votação das Emendas Constitucionais n° 86/2015 e 100/2019, 
as indicações das despesas dadas por nós vereadores ao prefeiro, por meio da Lei Orçamentária 
Anual, poderá se tornar Obrigatória. Deste modo, nós vereadores queremos pedir o apoio da 
comunidade para que seja alterada a Lei Orgânica do Municipio para recepcionar essas 
mudanças constitucionais. Ou seja, para que quando nós vereadores indicarmos despesas ao 
Poder Executivo, o prefeito destine exclusivamente para o que foi indicado por nós. Ainda, 
através das emendas individuais impositivas nós vereadores Podemos indicar (1,2% da Receita 
Corrente Liquida do Orçamento), sendo que metade (50%) dessa despesa deverá ser destinada 
a saúde (art. 166, § 9° CF). ou seja, se ocorrer essas mudanças o Poder Executivo obriga-se á 
efetuar os repasses conforme pedido pelo Poder Legislativo. Assim, nós vereadores que estamos 
maos próximos da comunidade, poderíamos atendermos as necessidades da população 
estrelavelhense. O vereador Jackson complementou dizendo sobre os trabalhos realizados na 
administração, então hoje vai p votação um projeto para aquisição de dois carros para a 
Secretaria da Saúde, porque sabemos que saúde é prioridade, tanto com segurança no 
transporte de todos, foi feita a compra de uma patrola e um caminhão caçamba, já foi licitado um 
carro para a educação, foi investido também mais de 100 mil reais em testes rápidos para covid, 
foi feita a reforma da biblioteca, foi realizado o calçamento em frente a Vila Zaloar, foi realizada 
a reforma da casa mortuária e a garagem da brigade militar, foi realizada a cobertura na Escola 
Álvaro Rodrigues Leitão, estão sendo construidas salas novas na EMEI Vó Alzira, reforma no 
ginásio, foi comprado um carreto agricola para os agricultores, foi comprada uma roçadeira, foi 
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realizada melhorias no posto de saúde de Vila Itaúba, também vai ser realizada em Santa 
Terezinha a construção de uma ponte seca, e essa emenda Constitucional 86/2015, não sou 
contra essa emenda, mas na minha opinião hoje o administrador como foi eleito tem o poder de 
administrar, e como essa emenda já é de 2015 e nunca tinha sido votada, acredito que deva ser 
um pouco mais estudada, agradeceu. O vereador Antônio ainda salientou que com a emenda 
impositiva, o vereador deixa de só fazer a indicação, é um instrument pelo qual os vereadores 
podem apresentar sugestões a serem investidos emo bras, serviços e melhorias, em beneficio 
da população da cidade, do interior, das comunidades, nas mais amplas frentes, pois com a 
emenda impositiva com a obrigatoriedade que ela tem, ela deixa de ser barganha de indicações, 
sem elas podemos ficar só indicando sem saber se vamos ser atendidos ou não, mesmo que o 
valor seja pouco, esse pouco pode ser muito necessário para ajudar nas comunidades, 
agradeceu. O vereador Jardel ainda complementa sobre a Proposta a Emenda da Lei Orgânica, 
de 08 de fevereiro de 2022, onde a intenção é a emenda impositiva que hoje já esta Constituição 
Federal, hoje nós só queremos implementar para a Lei Orgânica do municipio, onde ela só vai 
valer depois que for aprovada, é uma forma do vereador fortalecer a função legislativa, que 
consiste nesta elaboração de preposições, e máterias de competência do municipio, onde 
precisa ter a lei que respalda que o prefeito precisa executar tal obra indicado ou pedida pelo 
vereador, senão o prefeito executa se quiser, e o vereador hoje na câmara só mantém a casa, 
paga vereadores, mantém a estrutura da câmara e o restante do dinheiro devolve-se para o 
executive,  e o executivo faz o que bem entender, essa emenda a lei orgânica já está respaldada 
na Constituição Federal e vai aumentar a importancia dos vereadores nessa função de planejar, 
organizer, as prioridades de investimentos públicos, e também aumenta a importancia da câmara 
em promover esse debate,  da transparência da execução orçamentária desses recursos 
públicos, onde sempre nós vereadores vamos reinvendicar algo que a população queira ou 
necessite e vamos levar ao executive para que execute além do proposto a fazer, muitas vezes 
por ser algo de pequeno custo e o executive pensa em não fazer por beneficiar uma comunidade 
e a outra não, mas a comunidade ou entidade tendo toda a documentação necessária pode-se 
sim ser beneficiada e nós vereadores podemos auxiliar através dessas emendas impositivas, 
agradeceu. O vereador Leston acrescenta que esses dispositivos desta lei já estão propostos na 
Constituição Federal deste 2015, as emendas impositivas tanto é que já consta no projeto de 
diretrizes orçamentárias, por isso não precisava fazer emenda á lei orgânica, pois já é uma 
previsão da Constituição Federal, agredeceu. O vereador Deoclécio acrescenta que está 
Emenda Impositiva como foi falado está no orçamento do municipio, mas o vereador não tem 
nenhuma posição sobre esse recurso financeiro, e com essa Emenda Impositiva o vereador tem 
posição e direito de indicação sobre o recurso e o executive obrigatoriedade em executar, por 
isso digo que é de suma importância para nós vereadores podermos atuar com o minimo que 
podemos, lembrado o que o colega vereador falou, o prefeito foi eleito e tem autoridade para 
administrar, mas nós vereadores também fomos eleitos pelo povo pelo voto direto e democrático, 
então nós como vereadores precisamos ter uma minima participação no orçamento do municipio, 
e como foi falado, o executive executou muitos projetos, fez aquisição de muitos maquinários, e 
muitos destes projetos passaram pela câmara pela aprovação de nós vereadores com a 
liberação de crédito, como a compra da patrola e da caçamba que estão por chegar, foi liberação 
de crédito, que vai ser pago em 56 meses, ou seja, vai entrar outro mandato para a quitação, 
então se nós vereadores não temos apoio, fica bem dificil trabalhar em beneficio da comunidade, 
da população, então quero dizer para a comunidade aqui presente fiquem atentos quando ouvem 
alguma coisa, nem sempre é o que dizem de veredade, agradeceu. O vereador Valdir ainda fez 
uma complementação, que após 01 ano e 03 meses de mandato nesta casa, para mim como 
vereador está é a sessão mais importante que está acontecendo, porque hoje temos a 
participação da população, dos municipes deste municipio, onde todos poderão ver e saber tudo 
que acontece nesta casa legislative, então convido a todos a sempre participarem das sessões, 
para que não saiam fatos retorcidos aqui de dentro, agradeceu. O vereador Dieison também 
acha de suma importância a votação da emenda a lei orgânica, obde é o momento do vereador 
mostrar seu trabalho para os municipes, para as comunidades que gostariam de ajudar, é o 
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momento que vai aparecer o projeto que o vereador indicou, nem que for um valor pequeno, mas 
vai ser destinado para a sua comunidade ou sociedade indicada, como até foi proposto em todos 
os vereadores se juntarem e fazer a indicação de calçamento, carro para secretaria da saúde, 
isso não vai estar saindo do orçamento do executive, mas sim esse dinheiro está sendo devolvido 
pela câmara de vereadores e o prefeito executa se quiser, agradeceu. Não havendo mais 
manisfestações coloco em votação. Vereadores favoráveis permaneçam como estão e 
vereadores contrários se manisfestem. Reprovado por 04 votos contrários da Bancada do MDB 
e 05 votos favoráveis da Bancada Progressistas e Bancada do PDT. Coloco em discussão o 
Projeto de Lei n° 1.455, de 04 de abril de 2022, de autoria do Poder Executivo Municipal, onde 
“Autoriza a abertura de crédito especial no montante de cento e oitenta e quatro mil e seiscentos 
e vinte e nove reais e quarenta e sete centavos”. Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação, Parecer da Comissão Geral e Parecer Jurídico são favoráveis à tramitação 
do Projeto. Em discussão: O vereador Leston manifestou-se favorável ao projeto, este de 
abertura de crédito em decorrência da estiagem que nosso município passou, e como foi 
decretado situação de emergência no município tanto por parte do governo estadual, como por 
parte do governo federal reconheceram e homologarão esse decreto, então o município foi 
contemplado com recursos da união, agradeceu. O vereador Deoclécio complementa que esse 
recurso financeiro são Ações de resposta da Defesa Civil a estiagem decretada no município, 
para aquisição de kits alimentação, tanque pipa móvel e moto bomba, além de despesas com 
combustíveis para abastecimento de água, com certeza somos favoráveis a este projeto, 
agradeceu. O vereador  Jardel também mostrou-se favorável ao projeto, o qual está em anexo a 
portaria do Ministério do Desenvolvimento Regional, da Secretaria Nacional de Proteção e 
Defesa Civil, onde esse recurso veio da União, com certeza vai suprir essa demanda do 
executivo, para sanar um pouco essa questão da estiagem, que será através de 900 kits 
alimentação, 01 unidades de tanque pipa 6 mil litros e 01 moto bomba  e além de 5 mil litros de 
óleos diesel comum, agradeceu. Não havendo mais manisfestações coloco em votação. 
Vereadores favoráveis permaneçam como estão e vereadores contrários se manisfestem. 
Aprovado por Unanimidade. Encerrada a ordem do dia, passou-se as Explicações Pessoais: 
Passo a palavra ao vereador Deoclécio para fazer uso da tribuna: O vereador Deoclécio fez um 
agradecimento a Bancada Gaúcha Federal pelos 63% para aquisição de um rolo compactador e 
mais 23% da Secretaria da Agricultura do Estado, que está por chegar no município, e vai ser de 
grande importância para a manutenção das estradas, saídas do agricultores. Também quero 
parabenizar os colegas vereadores da Bancada Progressistas e Bancada do PDT, nossa 
Assessora Jurídica que trabalhou em conjunto para a elaboração desta emenda, que viria a 
beneficiar a nossa população diretamente por intermédio de cada um desse parlamentares que 
estão aqui presentes, quero dizer para vocês colegas vereadores da Bancada do MDB, 
respeitando a democracia e que precisamos trabalhar pela comunidade, mas acredito que hoje 
a população aqui presente vai avaliar esta votação, as associações das nossas comunidades, 
associação dos poços artesianos, representante de CTG, que seria um meio direto de nós 
vereadores ter a participação nessas entidades, quero mais uma vez dizer que fica um 
sentimento, porque ao final do ano passado o prefeito Alexander Castilhos, esteve aqui nesta 
casa legislativa agradecendo aos vereadores pelo trabalho que foi feito, se a população não está 
sabendo, tenho aqui para dizer, veio 51 projetos do executivo, sendo que apenas 02 projetos 
nossa bancada votou contra, o que não prejudicou em nada o andamento das obras ou de algum 
projeto que venha a ser diretamente para a população, quero mais uma vez dizer, que em 
momento algum nossos fomos oposição ao município de Estrela Velha, e outra coisa, nós 
estamos aqui para trabalhar pelo nosso município indiferente de bandeira política, porque quem 
precisa é a população, porque fomos eleitos pelo voto do povo para representar vocês 
diretamente nesta casa, muitas vezes somos cobrados, mas fizemos indicações, pedidos de 
colocação de bueiros para a secretaria de obras e agricultura e não fomos atendidos, mas por 
meio destas Emendas Impositivas eu poderia indicar minha porcentagem em recurso financeiro 
para a compra de bueiros para colocar na saída  de cada produtor que necessitava, então fica 
uma dúvida hoje qual realmente é o interesse da Bancada do MDB, agradeceu. Encerramento, 
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a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia dezoito de abril de dois mil e vinte e dois, às 
dezoito horas e trinta minutos. Nada mais havendo, em nome de Deus, o Presidente encerrou a 
Oitava Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores do ano de dois mil e vinte e dois.   
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